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La représentativité de l’échantillon a été assurée 
d’après la méthode des quotas sur les critères
de sexe, d’âge, de la profession, de la région

de résidence et de la catégorie d’agglomération.

CIBLE INTERROGÉE

Les rappels datant de 2020 avant que la crise du COVID-19 n’éclate en France 
proviennent d’une enquête réalisée par Internet du 13 au 20  février 2020 auprès 
d’un échantillon national représentatif de 2 002 individus âgés de 15 ans et plus
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DES FRANÇAIS TOUJOURS TRES 
FAVORABLES À LA COOPÉRATION 

INTERNATIONALE 
MALGRÉ UN CLIVAGE CROISSANT



UNE OPINON LARGEMENT FAVORABLE AU SOUTIEN AUX PAYS EN 
DÉVELOPPEMENT, MALGRÉ UN LÉGER RECUL

Q6. Certaines personnes sont favorables à ce que l’on soutienne les pays en développement et d’autres sont contre.
Personnellement, y êtes-vous très favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou très opposé ?
Base: ensemble (n=1007) répondants dont 148 personnes de moins de 25 ans
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15%

71%

12% 2%

13%

63%

19%

4%1%

86%14%

FAVORABLE 
76% (-3)

OPPOSÉ
23% (+3)

MOINS DE 25 ANS

82%

79%
62%

67% 70% 70% 79% 79%

76%

1983 1991 2014 2015 2016 2018 2019 FEV
2020

MAI
2020

EVOLUTION DES « FAVORABLES »

(-1 PTS)

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé Ne se prononce pas

(+1 PTS)



LES FRANÇAIS ESTIMENT QUE LES RÉPONSES AUX DÉFIS DU MONDE DOIVENT 
ÊTRE INTERNATIONALES… MAIS LE CAMP DES ISOLATIONNISTES PROGRESSE

Q20. Avec laquelle de ces affirmations êtes-vous davantage d’accord ?
Base: ensemble (n=1007) répondants dont 148 personnes de moins de 25 ans 5

72%

25%

3%

67%

29%

4% (+1)

(+6)

(-7)

67% (-7)29% (+6)

CSP + : 72% (-7)CSP - : 37% (+9)

MOINS DE 25 ANS

Aujourd’hui les réponses aux défis du monde (climatiques, sanitaires, 
migratoires…) doivent impliquer tous les pays et les solutions, qu’elles 
viennent des pays du Sud ou du Nord, être partagées par tous

Il faudrait que chaque pays soit en capacité de gérer 
seul ses problèmes (climatiques, sanitaires, migratoires…)

Ne se prononce pas

(-3)

(+2)

(+1)

72% 74%
67%

24%
23%

29%

2019 FEV 2020 MAI 2020

EVOLUTIONS



MALGRÉ LA PANDÉMIE, LES FRANÇAIS RESTENT FAVORABLES
À UNE COOPÉRATION AVEC LA CHINE POUR LE DÉVELOPPEMENT 
ÉCONOMIQUE DES PAYS DU SUD – MAIS MOINS QU’EN DÉBUT D’ANNÉE

Q21. La Chine est aujourd’hui un acteur incontournable pour le développement économique des pays du Sud, notamment en Asie et en Afrique. Personnellement, seriez-
vous favorable ou opposé à ce que la France coopère avec la Chine pour développer des projets communs pour le développement économique des pays du Sud ?
Base: ensemble (n=1007) répondants dont 148 personnes de moins de 25 ans
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20%

58%

17%
4% 1%

13%

52%

25%

10%

78%21%

FAVORABLE 
65% (-6)

OPPOSÉ
35% (+7)

MOINS DE 25 ANS

(+6 PTS)

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé Ne se prononce pas

Moins de 25 ans : 78%
25-34 ans : 71%
35-49 ans :  64%
50-64 ans : 57%
65 ans et plus : 59%

(-6 PTS)
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POUR DES REPONSES GLOBALES 
AUX ENJEUX GLOBAUX : 

LA PERCEPTION DES ODD



15%

32%
51%

3%

LA NOTORIÉTÉ DES ODD QUI « GUIDENT LES EFFORTS MONDIAUX DE 
DÉVELOPPEMENT » CONTINUE DE PROGRESSER (FÉVRIER 2020)

8

Q14. En septembre 2015, les gouvernements du monde entier ont adopté 17 objectifs communs – appelés communément les « Objectifs de développement durable » (ODD) – devant guider les efforts mondiaux de développement jusqu’en 
2030. Personnellement, avez-vous entendu parler de l’adoption de ces 17 ODD par l’ensemble des pays membres des Nations unies ?

11%

36%
52%

1%

Base: ensemble – n=2002 répondants dont 258 personnes de moins de 25 ans

EN A ENTENDU 
PARLER

47% (+3)

47%

Connait l’AFD : 62%
Sympathisants LREM : 57%

Sympathisants de la gauche : 56%
Homme : 51%

50 ans et + : 49%

MOINS DE 25 ANS

VOIT PRÉCISÉMENT
CE DONT IL S’AGIT

NE VOIT PAS 
PRÉCISÉMENT CE DONT IL S’AGIT

NON

35%
54% 41% 44% 47%

10%

8%

8%
9% 11%

2015 2016 2018 2019 2020

EN A ENTENDU PARLER
Dont voit précisément

(+4 PTS)

(+2)



LE QUASI MONOPOLE DE L’ÉCOLOGIE SUR LA DÉFINITION
DU DÉVELOPPEMENT DURABLE (FÉVRIER 2020)
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UN ENJEU 
ECOLOGIQUE

45%

UN ENJEU 
TEMPOREL

24%

UN ENJEU 
ECONOMIQUE

18%
UN ENJEU 

SOCIAL
11%

Q34. Selon vous, qu’est-ce que le développement durable ?

32% Préservation de l'environnement
11% Gestion de l’énergie

8% Préservation des ressources
3% développement des énergies 

renouvelables
5% Gestion des déchets

3% Recycler

Pour l’avenir, sur le long terme 20%
Mise en place de solutions durables 11%
Non-mise en danger du futur 10%
Maintenant 8%
Répondre aux besoins actuels 5%
Le développement actuel 3%

Maintenir un développement économique 8%
Consommation responsable 8%
Une économie repensée 2%

6% Enjeu humain
3% Amélioration des conditions de vie

3% Respect et protection des habitants
et de la planète

2% Réduction des inégalités
4% Enjeu global

Base: ensemble – n=2002 répondants

Autres : 3%
Ne se prononce pas : 24%

Ne sont affichés que les postes supérieurs à 2%



SI LES BESOINS PRIMAIRES SONT TOUJOURS PRIORITAIRES,
ON OBSERVE UNE VRAIE POUSSÉE DE L’URGENCE CLIMATIQUE (FÉVRIER 2020)
alors que l’éducation décroît
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Q12. Diriez-vous dans le monde qu’il est prioritaire, important mais pas prioritaire, ou secondaire de…

Base: ensemble – n=2002 répondants dont 258 personnes de moins de 25 ans

62%

64%

65%

66%

69%

71%

76%

76%

79%

31%

28%

28%

28%

25%

23%

18%

19%

16%

5%

6%

5%

4%

4%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Prioritaire Important mais pas prioritaire Secondaire NSP

Femme : 80%
Inactifs : 79%

Femme : 82%

Femme : 80%

Femme : 68%

50 ans et + : 73%
Femme : 69%

Femme : 66%

(-2)

(=)

(-1)

(-2)

(+4)

(+1)

(+1)

(-1)

Objectif #6
Donner accès à l’eau et à une bonne hygiène

Objectif #3
Donner accès aux soins et à la santé

Objectif #2
Eliminer la faim sur terre

Objectif #14
Protéger les océans et la vie aquatique  

Objectif #15
Protéger la faune, la flore et la biodiversité 

Objectif #16
Favoriser la paix et la justice

Objectif #13
Se mobiliser pour agir pour le climat

Objectif #1
Eradiquer la pauvreté 

Objectif #4
Offrir une éducation de qualité à tous (-4) Femme : 65%



LES OBJECTIFS ÉCONOMIQUES STAGNENT EN FIN DE CLASSEMENT 
(FÉVRIER 2020)
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Q12. Diriez-vous dans le monde qu’il est prioritaire, important mais pas prioritaire, ou secondaire de…

Base: ensemble – n=2002 répondants dont 258 personnes de moins de 25 ans

35%

35%

39%

50%

50%

51%

51%

52%

50%

50%

48%

38%

40%

39%

39%

37%

13%

13%

11%

10%

8%

8%

8%

9%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Prioritaire Important mais pas prioritaire Secondaire NSP

Inactifs : 54%

Femme : 55%

50 ans et plus  : 55%

Femme : 53%

65 ans et + : 43%

(=)

(+1)

(-1)

(+1)

(+1)

(=)

(+1)

(-2)

Objectif #10
Réduire les inégalités 

Objectif #8
Promouvoir une croissance économique durable et un 

travail décent pour tous
Objectif #7

Permettre à tous un accès facile à une énergie propre et 
peu chère

Objectif #12
Consommer de manière responsable

Objectif #5
Atteindre l’égalité entre les hommes et les femmes 

Objectif #9
Construire des infrastructures et des industries de qualité, 

propres et innovantes 
Objectif #11

Rendre les villes plus durables

Objectif #17
Travailler davantage en partenariat entre tous les pays, le 
secteur privé, la société civile et les acteurs non-étatiques 

pour une croissance juste et durable
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LES FRANCAIS TOUJOURS SCEPTIQUES 
(CAR MAL INFORMÉS) SUR L’EFFICACITÉ

DE L’AIDE FRANÇAISE



LES FRANÇAIS PERÇOIVENT NETTEMENT LES BÉNÉFICES
DES INVESTISSEMENTS POUR LE DÉVELOPPEMENT DES PAYS DU SUD, 
NOTAMMENT SUR LES ENJEUX DE SANTÉ MONDIALE

Q7. Lorsque la France investit dans le développement des pays du Sud (par pays du Sud, on entend les pays en développement et émergents, notamment en Afrique, Asie 
et Amérique Latine) afin de les soutenir sur le plan économique, climatique, sanitaire etc…, pensez-vous que cela puisse avoir un impact positif…
Base: ensemble (n=1007) dont 148 personnes de moins de 25 ans
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17%

25%

23%

23%

26%

29%

43%

45%

47%

50%

53%

51%

29%

21%

21%

20%

16%

15%

11%

9%

9%

7%

5%

6%

Sur l’économie française

Sur la protection de la planète
(climat, biodiversité)

Sur les migrations au niveau mondial

Sur les enjeux de sécurité internationale

Sur le rôle de la France à l’international

Sur les enjeux de santé mondiale 80%

79% 
(-2)

73%
(-2)

70%
(=)

70%
(-1)

60%
(-5)

Connait très bien l’AFD : 86% 
65 ans et + : 65%

Connait très bien l’AFD : 93%
CSP + : 82% 

Connait très bien l’AFD : 81%

CSP + : 75%
Province : 71%

Connait très bien l’AFD : 87%
CSP + : 75%

A UN IMPACT POSITIF MOINS DE 25 ANS

80%

78%

74%

70%

61%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

(-1 pts)

(+1 pts)

(+1 pts)

(-7 pts)

(+1 pts)

CSP + : 81% 
81%



MAIS LES FRANÇAIS ESTIMENT MAJORITAIREMENT QUE L’AIDE DE LA 
FRANCE AUX PAYS EN DÉVELOPPEMENT N’EST PAS EFFICACE

Q11. Pensez-vous que, globalement, l’aide de la France aux pays en développement est…?
Base: ensemble (n=1007) dont 148 personnes de moins de 25 ans 14

5%

45%44%

5%1%

3%

35%

51%

11%

50%49%

EFFICACE
38% (-2)

PAS EFFICACE
62% (+2)

Connait l’AFD : 45% (=)
Sait ce qu’est l’aide au développement 
à l’international : 44% (+1)

Ne connait pas l’AFD : 69% (+2)
50 ans et + : 66% (=)

Moins de 20 000 hab. : 63% (-1)

MOINS DE 25 ANS

51%

44% 39%

45% 43%
40%

31%

40%

38%

1983 1991 2014 2015 2016 2018 2019 FEV
2020

MAI
2020

EVOLUTION DES « EFFICACE »

(+1 PTS)

Très efficace Assez efficace Peu efficace Pas du tout efficace Ne se prononce pas

(-2 PTS)



…UN JUGEMENT QUI S’INVERSE SELON LE NIVEAU D’INFORMATION
SUR LA POLITIQUE DE DÉVELOPPEMENT DE LA FRANCE

Q11. Pensez-vous que, globalement, l’aide de la France aux pays en développement est…?
Base: ensemble – n=221 répondants bien informés et 782 répondants mal informés 15

11%

60%

25%

4%

EFFICACE 
71% (+5 PTS)

PAS EFFICACE 
29% (-5 PTS)

1%

28%

58%

13%

EFFICACE 
29% (=PTS)

PAS EFFICACE 
71% (=PTS)

AUPRÈS DES PERSONNES BIEN INFORMÉES SUR LA POLITIQUE 
D’AIDE AU DÉVELOPPEMENT DE LA FRANCE

AUPRÈS DES PERSONNES MAL INFORMÉES SUR LA POLITIQUE 
D’AIDE AU DÉVELOPPEMENT DE LA FRANCE

Très efficace Assez efficace Peu efficace Pas du tout efficace Ne se prononce pas



OR, DANS UN CLIMAT MÉDIATIQUE (TRÈS) PARTICULIER, LE SENTIMENT 
D’INFORMATION SUR LA POLITIQUE D’AIDE AU DÉVELOPPEMENT DE LA 
FRANCE A RECULE

Q5. Avez-vous le sentiment d’être très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très mal informé sur la politique d’aide au développement de la France ?
Base: ensemble (n=1007) dont 148 personnes de moins de 25 ans 16

9%

27%

53%

11%

4%

18%

60%

18%

36%64%

BIEN INFORMÉ 
22% (-7)

MAL INFORMÉ
78% (+7)

Connait l’AFD : 33%
Homme : 26%
Plus de 100 000 hab. dont Paris : 25%
Sympathisants LREM : 24%

Ne connait pas l’AFD : 88%
Moins de 2000 hab. : 81%

Femme : 81% 
Inactif : 80%

MOINS DE 25 ANS

14%

10% 12%

11%
18% 26%

23%

29%

22%

1983 1991 2014 2015 2016 2018 2019 FEV
2020

MAI
2020

EVOLUTION DES « BIEN INFORMÉS »

(=PTS)

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal Ne se prononce pas

(=PTS)



UNE PRISE DE PAROLE DE LA FRANCE ATTENDUE
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Q36. Par rapport aux prises de parole en faveur du développement durable dans le monde, trouvez-vous que la France…

46%

19%

33%

2%

…ne prend pas suffisamment la parole en
faveur du développement durable

…prend trop la parole en faveur du 
développement durable

La France prend la parole comme il faut, 
ni trop, ni pas assez

NSP
Base: ensemble – n=2002 répondants dont 258 personnes de moins de 25 ans

49%

21%

28%

2%

MOINS DE 25 ANS

Femme : 50%

CSP - : 24%



MAIS LES ETATS NE DOIVENT PAS ÊTRE LES SEULS ACTEURS  : 
ONG, ORGANISATIONS INTERNATIONALES, CHERCHEURS ET CITOYENS SONT LES ACTEURS 
EN QUI LES FRANÇAIS FONT LE PLUS CONFIANCE POUR CHANGER LE MONDE

Q18. Selon vous, quels sont les acteurs qui sont le plus susceptibles de changer le monde positivement ?
Base: ensemble (n=1007) dont 148 personnes de moins de 25 ans et 96 connaît précisément l’AFD 18

48%

46%

43%

42%

32%

28%

26%

21%

21%

12%

11%

6%

5%

11%

Les associations / ONG

Les chercheurs et experts scientifiques

Les citoyens comme vous

Les grandes entreprises

Les hommes/femmes politiques

Les collectivités locales (villes, région)

Les créateurs d'entreprise

Les agences et banques de développement

Les médias

Les artistes, les célébrités

Les organisations religieuses

Les syndicats

Aucun

45%

42%

42%

46%

34%

27%

29%

18%

14%

21%

20%

10%

9%

13%

CONNAÎT 
PRÉCISÉMENT L’AFD

45%

41%

39%

39%

34%

32%

30%

22%

31%

19%

12%

8%

9%

4%

Organisations internationales (ONU, Banque Mondiale)

(=)

(-2)

(+3)

(+5)

(-2)

(-5)

(-1)

(+1)

(+2)

(-7)

(-4)

(-2)

(-2)

(+1)

MOINS DE 25 ANS

(-5)

(+2)

(-2)

(+8)

(+7)

(-2)

(+2)

(-7)

(-4)

(+3)

(-12)

(-6)

(-1)

(-2)
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L’AIDE DE LA FRANCE DOIT
SE CONCENTRER SUR L’AFRIQUE,
CONTINENT VICTIME DE LA CRISE



POUR LUTTER CONTRE LA PAUVRETÉ, LES FRANÇAIS VEULENT PLUS QUE 
JAMAIS QUE LEUR PAYS CONCENTRE SON AIDE SUR L’AFRIQUE

Q10. D’après vous, quelle est la région du monde dans laquelle la France doit intervenir en priorité dans le cadre de la lutte contre la pauvreté ?
Base: ensemble (n=1007) dont 148 personnes de moins de 25 ans 20

61%

50%

11%

8%

8%

3%

20%

L'Afrique

L’Afrique subsaharienne, pays au 
Sud du Sahara

Le Maghreb, pays d’Afrique du 
Nord

Les pays d’Amérique du Sud et 
d’Amérique centrale 

Les pays d’Asie

Les pays du Proche et Moyen
Orient

Aucune de ces régions
Se sent très mal informé : 36%
CSP - : 29%

50 ans et + : 56%
Plus de 100 000 hab : 55%

42%

14%

19%

7%

9%

10%

(+1)

(-1)

(=)

(+1)

(-2)

(+1)

(+1) 56 %

MOINS DE 25 ANS

(+8)

(+3)

(-4)

(+4)

(-5)

(-1)

(-4)



UN CHOIX D’ORIENTATION DE L’AIDE QUI S’EXPLIQUE AUSSI PAR DES 
CLICHÉS NÉGATIFS SUR L’AFRIQUE QUI SE RENFORCENT AVEC LA CRISE. 
SUITE À L’ÉPIDÉMIE DE CORONAVIRUS, L’OPTIMISME ÉCONOMIQUE RECULE

Q37. En juin 2020 la France accueillera le Sommet Afrique France pour échanger et réfléchir sur les grands enjeux du continent. Voici différentes affirmations concernant 
l’Afrique. Vous-mêmes êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?
Base: ensemble (n=1007) dont 148 personnes de moins de 25 ans

21

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

33%

36%

18%

14%

13%

10%

10%

6%

53%

47%

47%

46%

44%

37%

33%

31%

12%

14%

29%

30%

36%

41%

42%

43%

2%

3%

6%

10%

7%

12%

15%

20%

L'Afrique est en retard sur le reste du monde en
matière de développement

Les migrations africaines se font surtout vers les
pays riches

L'Afrique est le continent où se déroule la
majorité des grands conflits

La démographie africaine est forte et elle
représente un levier pour son développement

L’Afrique est le continent qui va connaître la plus 
forte croissance économique du 21ème siècle

L’Afrique est un territoire d’innovation et 
d’entrepreneuriat

L’Afrique est un continent porteur et précurseur 
en termes de transition écologique

L'Afrique est un continent épargné par la
pandémie de Coronavirus

86% (+2) 79%

83% (+1) 74%

65% (-3) 57%

60% (-2) 67%

57% (-5) 64%

47% (=) 55%

43% (-4) 52%

37% 47%

D’ACCORD MOINS DE 25 ANS

(-3)

(+2)

(-10)

(-2)

(+1)

(+6)

(-8)



…ILS CONTINUENT CEPENDANT À CROIRE EN LA NÉCESSITÉ D’APPUYER
LES ENTREPRENEURS AFRICAINS POUR L’AVENIR
LA QUESTION DE L’ANNULATION DE LA DETTE DIVISE 

Q38. Et pour l’avenir, que faudrait-il faire en priorité avec l’Afrique :
Base: ensemble (n=1007) dont 148 personnes de moins de 25 ans 22

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas

24%

20%

16%

18%

17%

18%

15%

12%

58%

56%

58%

55%

52%

44%

35%

19%

11%

16%

18%

19%

22%

26%

31%

38%

7%

8%

8%

8%

9%

12%

19%

31%

Appuyer les entrepreneurs africains

Nouer un partenariat d’égal à égal avec 
chacun des pays du continent

Observer plus et s’inspirer des idées et 
innovations qui foisonnent sur ce continent

Entretenir notre lien historique avec l’Afrique 

Inciter les entreprises françaises à y investir
davantage

Envoyer plus d’aide pour lutter contre la 
pauvreté

Annuler la dette des pays africains

Les laisser se débrouiller seuls

82% (+1) 80%

76% (-4) 75%

74% (-2) 70%

73% (-2) 69%

69% (-1) 71%

62% (=) 79%

50% 59%

31% (-1) 31%

D’ACCORD MOINS DE 25 ANS

(+4)

(-1)

(-3)

(=)

(+4)

(-3)

(-6)



MERCI


